

Как обращаться с отходами по-новому

Внесены дополнения в Положение о порядке регистрации сделок о передаче опасных отходов на определенный срок (кроме договора перевозки), а также об отчуждении таких отходов другому юридическому лицу или индивидуальному предпринимателю, которые осуществляют обращение с отходами. Они предусматривают, что в договоре отчуждения опасных отходов в целях их подготовки теперь необходимо указывать сведения о технологических операциях, которые будут производиться с этими отходами.

Проще говоря, если раньше требовались только сведения о видах и количестве отчуждаемых отходов, а также о местах их подготовки и (или) временного хранения, то теперь необходимо указывать и то, что именно с ними будут делать.

Копия такого договора остается в территориальном органе Минприроды. Это позволит при проведении контрольных мероприятий посмотреть, соответствуют ли заявленные операции реальному положению дел.

На практике имели место случаи нарушения субъектами хозяйствования, осуществляющими обращение с отходами, требований инструкции по обращению с отходами производства. В связи с этим определены обстоятельства, в которых действие согласования такой инструкции прекращается.

Для вновь зарегистрированных субъектов хозяйствования срок предоставления подобной инструкции для ее согласования — 60 дней.

Что касается действующих субъектов хозяйствования, работающих в этой сфере, то в случае, если в результате проверки принято решение о прекращении действия ранее согласованной инструкции, у них есть те же 60 дней для разработки новой.

Уточнен важный момент, который ранее был очевиден, но вызывал в ходе правоприменения споры: теперь в случае согласования новой инструкции действие старой прекращается.

Также определены обстоятельства прекращения действия согласования инструкций по решению органа согласования: выявление нарушения заявителем требований инструкции два и более раз в год; выявление недостоверности сведений, указанных в ней; отказ заявителю в согласовании инструкции два и более раз. Как пояснили специалисты, это происходит в тех случаях, когда заявитель пытается зарегистрировать удобную для него инструкцию, не соответствующую действующему законодательству.

При получении разрешения на хранение и захоронение определенного перечня отходов производства некоторые субъекты хозяйствования письменно информируют органы выдачи таких разрешений о том, что тот или иной вид отходов, исходя из их физико-химических характеристик, они не могут передать на объекты по использованию и (или) объекты обезвреживания отходов. И вот такие «отказные письма» десятилетней давности могли раньше прикладываться к документации. Теперь срок их действия ограничен одним годом.

Для снижения нагрузки на субъекты хозяйствования включаются нормы, предоставляющие возможность внесения изменений в реестр объектов по использованию отходов и реестр объектов хранения, захоронения и обезвреживания отходов в упрощенном порядке в случае, если у заявителя изменяются только место его нахождения (место жительства) и (или) контактные данные (телефон, факс). Раньше для внесения таких изменений требовалась перерегистрация.

Расширился перечень документов, необходимых для регистрации (учета) объектов по использованию отходов, объектов их хранения, захоронения и обезвреживания. Теперь, помимо заявлений о регистрации (учете) таких объектов, требуется дополнительно предоставлять копии: заключений о степени и классе опасности отходов производства; документов,

подтверждающих ввод этих объектов в эксплуатацию; положительных заключений государственной экологической экспертизы и иные. Так, еще на подготовительной стадии могут быть выявлены факты несоответствия подобных объектов требованиям законодательства об охране окружающей среды. Логично, что в таком случае субъекту хозяйствования будет отказано в регистрации.

В случае ликвидации, реорганизации юридического лица (за исключением случаев присоединения организации), прекращения деятельности индивидуального предпринимателя сам владелец объекта инициирует его исключение из соответствующего реестра. Раньше это было возможно только по информации Минприроды.

Также в случае передачи права собственности на объект другому владельцу либо утраты таких прав на него собственник объекта (по использованию отходов, объектов хранения, захоронения и обезвреживания отходов) должен об этом уведомить орган регистрации (учета) объектов — РУП «Бел- НИЦ «Экология» — в течение 15 дней со дня возникновения прецедента.

Проще говоря, если субъект А продал объект субъекту Б, то первый исключается из реестра, второй — регистрируется. Раньше такой строгой нормы не было, поэтому в реестре иногда могли находиться субъекты хозяйствования, давно не занимающиеся подобной деятельностью, либо фактически один и тот же объект мог быть зарегистрирован дважды.

Претерпели изменения и формы заявлений о включении в соответствующие реестры объектов по использованию отходов, а также объектов их хранения, захоронения и обезвреживания. В частности, теперь в них необходимо указывать: сведения о праве собственности или ином законном основании на объект; для объектов по использованию отходов — сведения о продукции, получаемой с их применением. Это необходимо для оценки эффективности используемой технологии. Так, например, если организация принимает 100 тонн отходов, из которых

для изготовления продукции ей используется 1 тонна, то следует задуматься о ее эффективности. Для объектов по использованию и объектов обезвреживания отходов предоставлена возможность указания сведений об их приемке от сторонних субъектов I- хозяйствования и (или) об использовании (обезвреживании) только своих отходов, а также территории, в пределах которой осуществляется прием отходов, в разрезе их видов.

В заявлениях уточнено и обстоятельство, касающееся указания в них сведений о степени и классе опасности опасных отходов, для которых степень и класс не указаны в общегосударственном классификаторе ОКРБ 021-2019 «Классификатор отходов, образующихся в Республике Беларусь». В таком случае эти сведения указываются в соответствии с полученными субъектами хозяйствования в аккредитованных испытательных лабораториях (центрах) заключениями о степени опасности отходов производства и классе опасности опасных отходов производства.

Ирина Громыко

Источник: Родная прырода – 2021.
– (№4). – С. 6 - 7